

НА СМЕНУ

орган свердловского обкома ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 198 (13087)

Четверг, 15 октября 1987 года

Цена 3 коп.



Студенческие Демонстрации

КНИР. Новые студенческие демонстрации состоялись в городе Хасакейса в центральной провинции Судана, сообщает агентство МЕНА из Хартума. Студенты протестуют против соглашения между правительством и международным валютным фондом, результатом которого стало резкое повышение цен на ряд продовольственных товаров. Для разгона демонстрантов полиция применила огнестрельное оружие и гранаты со слезоточивым газом. Один студент убит, двое получили ранения. Одна из правящих партий страны «Аль-Умма» выступила с заявлением, в котором обвинила оппозиционную группировку Национальный исламский фронт в подстрекательстве населения к беспорядкам.

Сообщение о предстоящем пленуме

ПЕКИН. Как сообщает агентство Синьхуа, Политбюро ЦК КПК приняло решение созвать очередной 7-й пленум ЦК КПК двенадцатого созыва 20 октября. Пленум должен утвердить решение январского (1987 года) расширенного заседания Политбюро ЦК КПК об избрании Чжао Цзыяна исполняющим обязанности Генерального секретаря ЦК КПК и освобождении Ху Яобана от обязанностей Генерального секретаря ЦК КПК.

Пленум также утвердит доклад, с которым на предстоящем XIII съезде КПК выступит Чжао Цзыян.

Одновременно будет проведен пленарный заседание Центральной комиссии инспекторов КПК в Центральной комиссии КПК по проверке дисциплины.

Издан сборник «Перестройка»

БЕЛГРАД. В Югославии на сербскохорватском языке издан сборник рефер, интервью, других выступлений Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с января 1986 по апрель 1987 года под общим заголовком «Перестройка». В сборник включены, в частности, речь М. С. Горбачева на январском Пленуме ЦК КПСС 1987 года, его выступления на Владивостоке, на съездах СЕПГ, ПОРП, в Дели, на форуме Ленинского комсомола, пресс-конференции в Рейкьявике, на приеме в Москве в честь делегации ЦК СКЮ. Издание иллюстрировано более чем 30 цветными фотографиями, которые вошли в документальную хроника в современную историю развития мировой цивилизации по пути к всеобщему миру, разоружению и безопасности.

Сальвадорские беженцы возвращаются

ГАВАНА. Вопреки запрещению властей Сальвадора, на родину из Гондураса вернулись около четырех с половиной тысяч сальвадорских беженцев. Более семи лет они были вынуждены жить в соседней стране, спасаясь от жестоких репрессий, которым армия режима Дуарте подвергает мирное население под предлогом «борьбы с повстанцами».

Сальвадорские власти запрещают беженцам возвращаться в родные места, поскольку эти районы находятся под контролем отрядов Фронта национального освобождения имени Фарабуна Марти (ФНОФМ). Режим опасается дальнейшего роста поддержки ФНОФМ со стороны мирного населения. Тем не менее, как сообщили агентство Салпрес-Нотисдал, беженцы начали заселение покинутых ими ранее деревень в департаменте Чалатанго и Кускатлан на севере страны. Помощь в переселении им оказывают католическая церковь и представители управления верховного комиссара ООН по делам беженцев.

Ученые за сотрудничество

НЬЮ-Йорк. Американские ученые выступают за развитие сотрудничества с Советским Союзом в мирном освоении космического пространства.

Внимание американских ученых, указывает газета «Нью-Йорк таймс», сейчас привлекают к предстоящим полетам советских автоматических станций к Марсу и его спутнику Фобосу. Эти программы, отмечает «Нью-Йорк таймс», в сотрудничестве с международным Советским Союзом опытом в области длительного пребывания человека в космосе рассматриваются как первый шаг к полету космонавтов на Марс в начале будущего столетия.

«Большинство специалистов США в области планетарных исследований», подчеркивает «Нью-Йорк таймс», с энтузиазмом относятся к идее участия в советской космической программе. Они приветствуют потенциальную возможность разместить на борту советских космических аппаратов созданные ими приборы и аппаратуру для научных исследований.



Хакимова, Кира Старостина, Зинаида Фаттахова (левый снимок), стремятся не уронить марку предприятия, скорее осваивают новинки.

А пока можем раскрыть любопытный казус — маленький секрет. К ноябрьским праздникам у дам повзвывает симпатичные обновки — пальто с юбкой. Коллектив экспериментального цеха уже шьет первую партию новой модели.

В. ВИКТОРОВ.
Фото Л. БАРАНОВА.
Свердловск.



задала мне вопрос во время разговора о делах производственного объединения «Одежда» швей-мотористка Надежда Волкова (на снимке справа) и, не дожидаясь ответа, продолжала. — Одежда — она ведь жизненный тонус поднимает. Это уже наука доказано.

Да, одежда, кроме функциональной, имеет и эмоциональную нагрузку. Оговоримся — не всякий костюм повышает настроение. Шужен модный, который в магазине не оче-

Фоторепортаж МОДА ДИКТУЕТ РИТМ

В давние времена шпал и изуродованной манжет влюбленного кавалера жертвовал положению мелочливой горничной своей дамы сердца, чтобы она по секрету сообщила, какого цвета платке будет на ее госпожине на предстоящем балу. Предпринимчивый ухажер приходил на бал, увешанный бантами такого же цвета. Реакция милой дамы на этого кавалера зави-

внимание: пионерский сбор

На страницах нашей газеты открывается областной пионерский сбор! Тема сбора: «Какой быть пионерской организации сегодня?». Этот важный разговор должен состояться накануне пленума областного совета пионерской организации. Трибуна предназначена всем желающим: пионерам, вожакам, взрослым — всем, кому дороги пионерские дела.

Мы предлагаем подумать и написать:

1. Какими качествами должен обладать сегодня пионер, и воспитывает ли их пионерская организация?
 2. Как сделать пионерскую организацию самостоятельной?
 3. Как обеспечить участие пионеров в общественных делах?
 4. Как помогает пионером комсомол, и что нужно изменить в этом шестфе, на ваш взгляд?
 5. Как нужно строить работу городского, районного совета пионерской организации?
 6. Есть ли проблемы у старшего пионерского вожака, чем нужно ему помочь?
- Ждем ваши предложения, советы, идеи в адрес редакции «На смену», обкома ВЛКСМ, областного совета пионерской организации. Вы можете позвонить по телефонам: 51-03-33; 51-55-08 и 57-82-65.

что за красивыми словами?

В формировании мировоззрения школьника, честности и патриотизма, трудолюбия и доброты к людям важную роль играет пионерская организация класса и школы. Поэтому, каким будет пионер-будущий комсомолец, — зависит во многом от уровня пионерской организации, начиная с председателя совета отряда до старшего пионервожатого.

Как же проговаривать пионерскую жизнь в большинстве наших школ? Мало что может похвастаться интересной, насыщенной и разнообразной работой. Кто в этом виноват, старшие или сами ребята?

Пионеры в свободное время собирают материалы о жизни Михаила Морозова (наша дружина носит его имя). Зимой будет проведена увлекательная и любимая всеми «Зарница».

Намечается много конкурсов, праздников, фестивалей. Уверены, что все задуманные дружиной мероприятия не останутся «красивыми словами», а обернутся массовой, интересной пионерской работой.

И это будет идти от сердца, а не потому, что кто-то велел. Видно, что могут и хотят ребята, а вести в своей пионерской

жизни с помощью подотряда. Но все же без старшего товарища трудно и невозможно. С приходом новых пионервожатых — Людям Метеловой и Наталье Филимоновой — положение улучшилось.

Говорят, что человека можно проверить и узнать по труду, а в нашей дружине теперь дел много. По школе объявлено операция «Детский дом». Активное участие в ней принимают и октябристы, и пионеры, и комсомольцы.

Шьют и вяжут одежду для малышей, проводят у них театральные кукольные спектакли.

Почему же пионеры в свободное время собирают материалы о жизни Михаила Морозова (наша дружина носит его имя). Зимой будет проведена увлекательная и любимая всеми «Зарница».

Намечается много конкурсов, праздников, фестивалей. Уверены, что все задуманные дружиной мероприятия не останутся «красивыми словами», а обернутся массовой, интересной пионерской работой.

И это будет идти от сердца, а не потому, что кто-то велел. Видно, что могут и хотят ребята, а вести в своей пионерской

ТРУЖЕНИКИ СТРАНЫ СОВЕТОВ! ВЕЗДЕ И ВО ВСЕМ ЗАНИМАЙТЕ АКТИВНУЮ ЖИЗНЕННУЮ ПОЗИЦИЮ. УПОРНЫМ ТРУДОМ УКРЕПЛЯЙТЕ МОГУЩЕСТВО РОДИНЫ! РАЗВИВАЙТЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ! ЭНЕРГИЮ ПЕРЕСТРОЙКИ — ДЕЛУ СОЦИАЛИЗМА!

(Из Призывов ЦК КПСС).

Узость, разобщенность — вот наши слабые места — говорит Виктор Руденко, представитель го-мельского общественно-политического клуба имени Че Гевары. — В крупных городах должны быть созданы координационные советы, призванные обобщать опыт работы отдельных интербригад или КИДов. Надо перейти, наконец, от этапа существования разрозненных групп к массовому самостоятельному движению.

До позднего вечера не смолкают ребята голоса в вестибюле гостиницы. Несколько раз мы встретились с делегатами наших сверстников из ГДР и Болгарии, организовывали вечерние вопросы и ответов.

Конструктивно, без излишней заорганизованности, характерной в прошлом для подобных мероприятий, проходила эта встреча. Среди проблем, вывавшихся, пожалуй, наибольший интерес, — действительность наглядной агитации, развитие движения политической песни, использование заработанных средств. К сожалению, не все у ребят идет гладко. Недостатков пока еще много, и на них указывали сами делегаты.

П. СЮТКИН.
(ТАСС).

резонанс

лекарств попали к наркоманам, задержанным в аптеке?

И второе. До сих пор отменяется руководство областной психоневрологической больницы, областной клинической больницы № 1. Работники этих медицинских учреждений: Гульмира Байжинова, Ирина Власова и сотрудники вычислительного центра ОКБ № 1 Наталья Сердцева были доставлены в больницу № 40 с острым медикаментозным отравлением. Почему у них в общении оказались сильнодействующие препараты, существующие там, где они работают, контроль за выдачей и расходованием подобных лекарств? Какую оценку получили поступки девушек в коллективе?

ВО ИМЯ ДЕТСТВА — ВО ИМЯ БУДУЩЕГО

Право на счастливое детство имеет каждый ребенок. Достижение этой благородной цели призван помочь Советский детский фонд имени В. И. Ленина. Его учредительная конференция состоялась 14 октября в Москве, в Колонном зале Дома союзов.

Здесь собрались представители общественных организаций и трудовых коллективов, школьные учителя и воспитатели детских домов, партийные и советские работники, деятели науки и культуры, представители духовенства. Вместе с ними — делегация ряда международных организаций.

Аплодисментами встретили делегаты и гости приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева участникам учредительной конференции. Приветствие огласил секретарь ЦК КПСС Г. П. Разумовский.

С докладом об основных направлениях деятельности Советского детского фонда выступил председатель его исполнительного комитета А. А. Лиханов. Детство — средоточие всех человеческих надежд и чаяний, сказал он. Но что случилось с этим прекрасным и незабываемым возрастом, который проходит каждый? Учредительная конференция детского фонда, мы обязаны честно ответить на этот вопрос, поставленный жизнью, — таково требование нашего сегодняшнего духовного времени, усилили партия освобождающего себя от пут предрассудков и мнимых страхов.

Подчеркнув гуманность политики государства по отношению к детям, привел образцы подлинно ленинской заботы о подрастающем поколении, оратор в то же время сосредоточил внимание на проблемах, которые предстоит решить в самые короткие сроки.

Одной из первых забот фонда выступивший назвал защиту ребенка, отвергнутого семьей или отнятого у нее законом. 300 тысяч детей живут в домах ребенка, в детских домах, школах-интернатах для сирот. Лишь пятая часть этих заведений может быть признана удовлетворительной. В связи с этим док-

ВСТРЕЧА МОЛОДЫХ ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ

Интербригады — это слово пришло с затонувших дымом гражданской войны холмов Испании. Там, в битве с фашизмом, формировались эти боевые группы людей, для которых свобода и счастье других народов означали собственную свободу и счастье.

Их традиции продолжают — в делах и идеях, как поинтереснее организовать работу нашего КИДА. Вместе со студентами из МНР, которые учатся с нами, мы проводим походы, вечера в кафе «Малахит». Это, как говорится, «хорошо, но мало». Поэтому хотелось бы познакомиться и с тем, как обстоят дела в других вузах, перенять интересное из их опыта.

А вот другая группа ребят — Знакомимся — Андрей Полятов, Павел Федосеев и Саша Зиновьев, члены общепартийно-политического клуба старшекласников из Оренбурга «Планета».

Наш клуб возник в октябре 1984 года. Сегодня в нем состоят ребята из десяти школ нашего города. Дважды в год клуб проводит

ВОПРОСЫ ТРЕБУЮТ ОТВЕТА

«По поводу публикации в газете «На смену» от 18 августа «В компании» с таблетками и шприцами Свердловского государственного областного клинического больницы скорой медицинской помощи поведенье Шляевой Е. и Пасечник В. осужден товарищеским судом. Врачи городской больницы № 2 Илюхиной О. Г. за выписку рецепта на снотворное по просьбе работницы аптеки объявлены выговор. В 1984 г. а. больше введены нумерация рецептов и получение их по личной росписи врача, чем повышена ответственность врачей за хранение и выписку рецептов.

В 1987 г. все лечебные учреждения города проверены комиссией горздравотдела и областных учреждений по учету, хранению и расходованию наркотических и сильнодействующих лекарственных препаратов. Результаты обследования на комиссия горздравотдела по расходованию лекар-

Результатом проводимой работы является то, что в 1985-1987 гг. все случаи хищений, употребления, посябничества в приобретении наркотических, сильнодействующих лекарственных препаратов, рецептов бланков (в том

РЕЗОНАНС

«ЧТОБЫ НЕ СОРТИТЬ ЗЕРНОМ»

11 августа 1987 года наша газета в заметке «Чтобы не сортило зерно» рассказала, что в совхозе «Ачитский» с 1986 года стоит на «приколе» силосоуборочный комбайн. Инженерные службы хозяйства никак не могут «добыть» запасную часть — рамку крепления двигателя. Мы получили ответ заместителя председателя областного прома П. И. АБРАШКИНА: «На основании приказа Госагропрома РСФСР № 483 от 19 июня 1986 года обеспечение запасными частями колхозов и совхозов Ачитского района возложено на Ачитский райагропромснаб. С июня 1986 года по июль 1987 года Ачитский райагропромснаб и совхоз «Ачитский» с просьбой о выделении рамки подмоторной к силосоуборочному комбайну в агропромснаб не обращались. В связи от района на 1987 год данная запасная часть также не была указана. Официально по регистрации входящей корреспонденции отдела материально-технического обеспечения просьба зарегистрирована только 8 июля 1987 года. К этому времени было получено 7 подмоторных рамок для силосоуборочного комбайна КСК-100 с завода Гомсельмаш (вместо заказанных 15-ти). Их распределили согласно заявкам районов. При получении следующей партии запасных частей с Гомсельмаша Ачитскому райагропромснабу для совхоза «Ачитский» выделена подмоторная рамка».

«А ВЯЖЕТ ЛИ ФИРМА ВЕНИКИ?»

После ухода в запас из ВМФ как бывший офицер флота, я был капитаном среднего рыболовного траулера в Риге, но вскоре был приглашен на преподавательскую работу и в течение пяти лет готовил кадры штурманов в Риге и в Лиенайском мореходном училище для рыбной промышленности Латвии. После перешел на преподавание физики в средних школах Риги, а с 1966 года работаю в Свердловске. Вот почему мне особенно близко к сердцу обучение молодежи, ее подготовка к трудовой деятельности. Сегодняшние программы и методика обучения в средних школах не соответствуют духу времени и, безусловно, требуют перестройки, как и другие сферы нашей жизни. Прочитав статью И. Дубровкина «Вяжет ли фирма веники», которая тоже вскользнула меня, я решил обратиться в центр НТТМ с предложением организовать экспериментальную школу по модели Постникова, но с морским уклоном (специализацией), пусть она будет хозрасчетной (такой тип предлагал один из ленинградских ученых, была его статья в «П»). В такой школе, которую можно было бы организовать на базе культурно-воспитательного центра МЖК, обучались бы и воспитывались будущие моряки для ВМФ и торгового флота, кораблестроители, исследователи морских глубин. В программу такой школы следует включить основы морских наук: «Морское дело», «Навигацию», «Мореходную астрономию», «Электронную навигационные приборы». Оборудование соответствующие кабинеты могли бы некоторые наши заводы. Кроме этого, в такой школе необходимо изучение минимум двух иностранных языков, английского (обязательный), испанского, французского, немецкого, итальянского и одного из восточных языков (по выбору). На ежедневных уроках физкультуры обязательно обучение плаванию в бассейне (позже спасанию на воде), а летом обучение гребле на шлюпках и такелажному делу. Позднее хождение под парусом. Во главе школы должен стоять выборный совет из преподавателей, учащихся и их родителей, который решает методические, хозяйственные и финансовые вопросы. На практических занятиях учащиеся могли бы строить модели кораблей, в том числе радиоуправляемых, изучать азбуку Морзе, флажный semaphore, вязать морские узлы и т. д. На уроках истории изучать, кроме основных этапов развития человечества, историю флота, его главные победы, на уроках географии — открытия русских мореплавателей. Я уверен, что совет ветеранов военно-морского флота Свердловска, во главе которого стоят энергичные, вдохновенные и верные флоту люди, поддержат идею создания такой экспериментальной школы.

С. КОСТИН,
капитан-лейтенант
ВМФ СССР
в отставке.

главное в нас — это Страна Советов

МАША
Радиоприемник можно слушать, только тесно прижав его к уху. Крепко спят дедачка в предутренний час. Короткий сон не спасает от усталости, которая накопилась за четыре года у молодых, совсем юных и пожилых — дедачок и женщина. Война... Маша настоятельно хорошо знакомый голос диктора сегодня как-то особенно взволнован. Неужели? Не может быть! Впрочем, как же не может. Вот же оно, вот: капитуляция! — Ааааа...

Все испуганно поспаскивали. Ничего не понимая со сна, смотрели на худенькую черноглазую Марусю, которая сидела на полу и плакала, прижимая к груди приемник. — Маша, приснилось что? Улетела? Расшиблять? — Девочки... Победа! — А боли совсем не было, хоть и слетела Маша Маковцева со второго этажа — в домике заводского общежития кровати были располосены в два яруса: на 12-ти квадратных метрах жили шестнадцать девушек. Всех тогда захлестнуло, переполнило это магическое слово: победа! Слезы, объятия, смех. И снова слезы. Великая радость, которая не покрывала великого горя. Казалось, отмылились, отстраданы. Конец изнурительной работе, конец надежды. Война кончилась. Вперед — только радость, только счастье! А война, коварная, ненастная, навечно поселилась в памяти переживших ее, стала частью их судьбы. ...Они пришли на завод после окончания фабрично-заводского училища в октябре 1940 года. Валя Пентелева, Вера Черепанова, Шура Гущина, Маша Маковцева.

ПОДРУГИ

Четыре неразлучные подружки. Специальность — строгальщицы. Все, кроме Шуры, воспитанницы Ирбитского детского дома. Шура со своей семьей жила на Уралмаше. 22 июня девятка, как всегда, вместе отдыхали на Калиновке. Было воскресенье, вернулась погода. Веселье, вернулись в город. И услышали: война. Сразу же, не заходя домой, отправились в военкомат — записываться добровольцами на фронт. А там было уже не пробиться. И никто их, малолетних, на войну, конечно, не взял. Их ждал другой фронт — трудовой.

Много уже написано и рассказано про жизнь уральцев в военные годы. Про стужу в заводских цехах, кусты между станками. Когда я заводские разговоры на эту тему с Марией Федоровной Маковцевой, мастером участка резцов инструментального цеха турбomotorного завода, она расстроено говорила только: — Страшно было время... Страшно. Работали по 12 часов. Осенью 41 года по заданию комитета комсомола учились на курсах медсестер в заводской поликлинике. Занимались после смены. Правда, практики Мария не вынесла. Увидев кровь, упала в обморок. С курсами медсестер пришлось расстаться. Но вместе с другими заводскими комсомолками Маша ездила вечерами на вокзал, куда прибывали составы с ранеными бойцами, помогала отправлять их в госпитали.

А немного погодя, опять же по призыву комитета комсомола, она училась на курсах связистов. Сорок заводчан после двенадцатичасового рабочего дня ездили на главпочтамт, где был расположен учебный пункт, чтобы изучить воинскую специальность. 38 из них последствии ушли в армию, и многие не вернулись домой. А Машу Маковцеву так и не призвали. Может, потому, что очень уж маленькой и худенькой была. Ее фронтом стала «турбинка».

После войны врачи запретили ей работать на станке: зимой, в недостаточном задании инструментального, она обморозила руки. Сменила специальность — выучилась на технолога, работала в технобюро, бригадиром на термическом участке. Потом много лет — мастером. Давно перешла на пенсионный возраст, но, как и прежде, Мария Федоровна спешила в свой инструментальный. И только в этом году, подыскав себе замену в цехе, решила отдохнуть. Шура — пожелтевшим снимком девушки в военной форме, совсем юное лицо, светлые завитки волос. На обороте фотографии неслись: «На долгу память любимой подружке и сестре Марусе от Гущины Александры». 3 октября 1943 года. На турбomotorном заводе Шура проработала недолго. В 1942 году она перешла на хлебозавод на Уралмаше, активно вела работу по призыву девушек на фронт в

воинские части, которые формировались в Свердловске в апреле того года. Приблизив себя годы, добился призыва на фронт и себя. 10 мая 1942 года Александра Гущина приняла военную присягу. Служила прожектористом в зенитном артиллерийском полку под Москвой. В сорок третьем ей было присвоено звание ефрейтора. В июле 1944 года красноармеец 55-й зенитно-артиллерийской дивизии Александра Ивановна Гущина была уполномочена из армии по болезни. Сейчас фронтовичка живет в Свердловске со своим сыном, который, как когда-то его мать, тоже связал свою жизнь с турбomotorным заводом. Александра Ивановна тяжело больна, и я не смогла с ней познакомиться. Зато ее старшая сестра — Евдокия Ивановна — рассказала, какой была Шура в молодости. — Характером Александрова — вся в нашего отца Гущина Ивана Степановича. Он служил в армии с 1914-го по 1922-й год, после революции — на стороне Красной Армии. Когда в нашем Заозерье установилась Советская власть, помогал всей деревенской бедноте. Так он самую широкую полосу отделил вдовам погибших красноармейцев. В 1929 году первый в колхоз записался. «Гущата-большевик» — так про нас говорили в деревне. А как началась война — у Шуры только одна мысль и была: должна защищать Родину! И добился своего. Шура была здоровая, заводная. Певушка — всегда в самодеятельности участвовала. Две судьбы одного поколения, две из многих миллионов в трудовой и прекрасной судьбе нашей Родины.

С. ЛЮБИЧЕВА,
сотрудник многотиражной газеты «Знамя».

реформа ставит вопросы

ПОСЛЕСЛОВИЕ К КЛАССНОМУ ЧАСУ

Несколько лет подряд время от времени меня приглашают на встречи со школьниками разного возраста. Сознание сразу, что мне принесет удовольствие приобщение к ребятам младших классов. Так появились некоторые соображения, которыми хотелось бы поделиться с читателями. Поначалу, когда мне предлагали выступить перед столом, на первом взгляде, несмешливой аудитории, я сильно беспокоился: смогу ли заинтересовать, снаем, второклассников, поскольку стихи у меня без каких-либо «тильдишечек» и «читалочек»? Да и сам их автор по натуре своей не склонен к сюжетности.

Однако контакт со слушателями состоялся. Без «впитопов» и «прихлопов». Разумеется, я не против игрового начала в воспитании ребят. И я за то, что не следует ни ограничиваться, полагая, что в этом тонком деле подлинно «делу» — утратил своего смысла. На опыте я убедился в том, что даже с первоклассниками можно говорить, не боясь, что тебя не поймут, о делах серьезных, далеко выходящих за рамки того стереотипа детских интересов, который взрослые сконструировали.

Привычка приседать на корточки перед маленьким человеком, задавать ему нечеловеческие вопросы, не требующие ответа, к тому же не слушая его, еще сохраняется на качество книг для ребят. Солнце светит с высоты — Рад я слышайку! А ты? — спрашивает маленького читателя, к примеру, поэт В. Давыдов в книге «Круглый год» (издательство «Детская литература», 1985 г.), спрашивает много, торжась дальше — к столь же банальным рассуждениям о дожде. Понятно, что особого «криминала» здесь нет, и все же такие стихи мне представляются пустоватыми. Примеры нарочитой обличительности, обрешенной к детям, можно было бы привести и по местным публикациям. Но это тема особого разговора.

Словом, наши маленькие сограждане, при всей склонности к фантазиям и озорству, ждут от взрослых разговора и общения по возможности на равных. И от того, насколько мы сами в это поверим, настолько благоприятно скажется наше влияние на судьбе подрастающего поколения. Возьмем проблему трудовой воспитанности. Широко и давно дискутируются вопросы профориентации, оснащенности школьных мастерских оборудованием, правовые аспекты трудоустройства подростков. Но все это пока затрагивает лишь управленческие сферы. А ребятам подаять непосредственно живое дело! И такое дело всегда было, есть и будет всюду, под руками, в городе и селе. А много ли уделяется пропаганде необходимости для каждого из нас, в том числе ребят, навыков обслужить себя: свари

острые грани сферы услуг ПЛАТА ЗА БРАК

Я заплатил. Только мастер за дверь, я снова включаю — слыть экран суежи. Я следом в ателье. Заведующая говорит: «Вези сюда, будем смотреть». Привез, и нечаянно мои поездки вместе с телевизором в ателье.

Через две недели получаю, включил — все нормально, рамка полностью. Заплатил 17 рублей 35 копеек. Ряды всей семьей, стоим, вдруг он стал автоматическим отключать изображение и секунд через 10 опять включается. Снова вызываю мастера на дом. Привез, говорит: «Вези в ателье». Получаю, проверил, вроде нормально (он отключается через разные интервалы времени). Привез домой — то же самое, отключается. И вся эта история повторилась еще три раза. А ведь дефект появился после ремонта телевизора. В конце концов заведующая ателье говорит: «Нечасто отключается, смотрите так, ничего страшного, мы ничего определить не можем».

И тогда я вынужден был пойти в кооператив «Универсал». Привел мастер на дом. Я ему объяснил, когда это началось. Он при мне стирнул зажим, кэшшу и акули: — Смотри, — говорит, — что они тебе поставили, — и показал мне конденсатор старого образца 1981 года выпуска. — Он, — говорит, — старый, уже высох, вот и вся причина. А у нас таких деталей нет.

Инженер-технолог телеателье А. В. Андреев убедил сам, что конденсатор старый. «Заменили», — говорит, — мы тебе можем только сдать через ремонт, а это опять 17 рублей 35 копеек. За что? За их брак? За их хитрость отключение, к работе у меня 17 рублей не лучше, мне нужно за них три смены отработать. А. ТЕТЕРИН.

ПОЧТОВОЕ РАСПИСАНИЕ
Никан не могу запомнить расписание работы почтового отделения 149. День оно работает с утра, день — до вечера, потом снова с утра. Обеденный перерыв также перебивается. Раз приди — обед, другой — уже закрыто, третий — еще не открыто. — Запишите и повесьте на стену, — посоветовали работницы почты. Что ж, можно оклеить стену расписаниями работы почты, химчистки, прачечной, обсервации, обводной мастерской, но окажется перед запортой дверью. Именно так и случилось: отдел доставки на почте был закрыт, хотя в расписании значилось, что работает. М. ИЛЬИНЫХ, Свердловск.



на настроении людей, улучшился микроклимат в цехах и на участках. Мамы теперь не опаздывают на работу и не ругают своих детей за опоздания. НА СНИМКЕ: занятия в одном из учебно-цеховых классов «Тополька». Фотохроника ТАСС.

Начинаем акцию «Эталон»

Вот цифры: за первое полугодие предприятий и организаций министерств и ведомств РСФСР введено в действие 36,7 процента оборудования от годового плана, из него 26,6 процента импортного. Предприятия машиностроительного комплекса не обеспечили выполнение установленных заданий по производству важнейших видов продукции. За восемь месяцев недодали три тысячи центробежных насосов, сотни магистральных полувагонов. В августе больше половины металлорежущих инструментов, кузнечно-прессовых машин

затовлено в последнюю неделю месяца. От такой «ритмичности» трудно требовать и план, и качество продукции. А ведь сегодня за точку отсчета в машиностроительном комплексе взяты максимальные, эталонные требования. Им бы и соответствовать. Обзор

ВЛКСМ и редакция газеты «На смену!» решили взять под контроль деятельность машиностроительного комплекса и провести долговременную акцию «Эталон». В ходе ее с помощью специалистов, комсомольских «пржектористов», общественности выявить «узкие» места, попытаться найти конструктивные решения проблем.

Остались мелочью. Чьи? Да кто его знает! И наши, и строители. Доводит до ума надо. Сроки не терпят... СРОКИ действительно давно не терпят. Прием самым жестоким образом. Мало того, что комплекс висит на балансе и не приносит дохода, его потихоньку разворывают. Руководству пришлось организовать охрану. — Поручили комсомольцам, — рассказывает секре-

на второй год дает большой износ. И потом в автоматическом режиме комплекс у нас не идет, только в ручном. Честно скажем, хотелось вступить в спор относительно наших кузнечков. Мол, да, наши мужички еще в прошлом веке английскую блоху подковали, а тут, подумайте, пресс! Но был самым инженер-технолог сталеварского цеха, начальник штаба «Комсомольского прожектора» М. Костыди.

ГРУБО ГОВОРЯ, КУПИЛИ ПОСТАМЕНТ ДЛЯ «ДЕВИ-ЛЕВИ»

Как хочешь, так и поймай. Дело давнее. Вроде поздно воросить — да без этого не обойтись. В общем, в металлургическом производстве, в цехе № 37 Уралмаша начали установку автоматизированного комплекса дляковки точных заготовок «Девил-Левин». Уже вырыт котлован. Идет монтаж фундамента. В цехе № 14 — контрольная сборка комплекса. Из отпущенного объема строительно-монтажных работ — все 400 тысяч рублей, строители трою «Уралмашстрой» освоили. Как говорят заводчане, не важно, что построено, главное, освоены червонцы.

Смех смехом, а ситуация анекдотичная. Судьба «Девил-Левин» полна метафор. Стоял в цехе № 37 отечественный пресс. Он действительно больше стоял, чем работал. И главный механик в 1979 году поставил вопрос о его замене. Руководство завода решило запросить столицу. Посовещались. Но уже велся торг с английскими заводчиками о закупке комплекса «Девил-Левин». Фирмачи хвалили товар, набивали цену. Конечно, как там в деталях, не ведем, только заинтересованные стороны столковались, и конт-

ракт почти был подписан, когда англичане предложили: у нас тут еще один комплекс есть. Может, возьмете по дешевке? Ну, кто же откажется по дешевке-то? Ударили по рукам. А между тем уральские умельцы отечественный пресс почили. И он стал работать, как часы. Какой же руководитель пойдет на замену рабочего механизма на неизвестный комплекс. Тем более, что зарубежный молоток лишь на полтонны. И потом, как оказались «Девил-Левин» на английских предприятиях не эксплуатируется: идет на экспорт в развивающиеся страны.

Короче, уральшавцы решили комплекс продать. Предлагали тем, другим, третьим — никто не берет, хотя и зграмили. Да и цена кусается — миллионы рублей. Заменятели начальная металлургического производства по реконструкции Евгений Александрович Браун подсчитал: на эти денюжки можно построить 1200 (!) квартир. Однако за семь лет покупатели не наш-

лось. Ничего другого, как смонтировать комплекс, не оставалось. За дело взялись дружно. Изучили иржский и орский опыт — там точно такие же прессы установлены. Пересмотрели график монтажа. Вместо 36 месяцев по-английски решено сделать за 18. Правда, в Орске потребовалось ровно два года. На встрече с уральшавцами первый секретарь Свердловского обкома Ю. В. Петров предложил ужесточить сроки. Специалисты еще раз сделали расчеты и назвали 12 месяцев. Это при условии, что расчетный темп будет строго соблюдаться и заказчиком, и генподрядчиком, и субподрядчиком.

— А так как решено англичан не приглашать — стыдно же, столько лет хранили комплекс! — то шефами монтажа стали ведущие отделы, например, отдел главного конструктора тяжелых прессов, — продолжает Евгений Александрович.

было сбываться. При рытье котлована под фундаментом обнаружился подземный водоем. Две недели ушло на установку гидроизоляции. Потребовался срочный цемент, металл. Снабжение, хронически не справляющееся с поставками, начало давать сбои. Заводчане поделились материалами — выделили 160 тонн балок, около 18 тонн металла. А тут строители освоили последний рубль и сняли объекты, — коротко объяснили в тресте. — Конечного. Наши планы поджимают.

Спорить с ними сложно. Формально они правы. Для строителей важен объем освоения в рублях — за это с них спрашивают. Доведен объект до ума или нет — дело позднее. Поэтому они со спокойной совестью покинули цех. Мы это видели собственными глазами. Посреди пролета вырыт огромный котлован. Из его чрева, торчит огромный бетонный постамент для заморского комплекса. Начальник техотдела металлургического производства В. Д. Ступак пояс-

Мargarita работала на формовке. Вместе с подружками на отечественных машинах делала до 30 смемов. Установы западногерманские. Теперь с большим трудом дотягивают до 20 смемов. А ведь еще накануне установки импортных механизмов механик Владимир Елагин выступал против монтажа. И доказывал свою правоту с цифрами в руках.

Но голос мастера потонул в речах и приказах сторонников заморского. А то, что он был прав, подтверждают десятки, сотни механизмов иностранного происхождения: не выдерживают они наших нагрузок. Да — культура производства! Да — высокая степень автоматизации. Да — высокая точность! Но все это еще должно быть в комплексе. Установят «Девил-Левин». Начнет он работать: приспособлен он на длинные валы, а наши на разные — вопрос, какой пресс выгоднее!

И НАКОНЕЦ, последнее. Предложим, комплекс по своим показателям выше критики. Но отвечает ли

В. ХРПУШИН,
заместитель начальника
областного штаба «Комсомольского прожектора»
О. ЕРМОЛАЕВ,
наш корр.
Свердловск.

В САДУ, ГДЕ ЗРЕЮТ ВИТАМИНЫ



ЧЕЛОВЕКУ непосвященному вид его ни о чем не говорит. Сад как сад. Но, оказывается, во-первых, он — единственный в своем роде в нашей стране. И, во-вторых, это сад, что называется, с немалым научным статусом. Ему уже около четырех десятков лет. Речь идет о саде лечебных культур при Уральском лесотехническом институте.

В различных областях и зонах страны заведующий кафедрой ботаники и дендрологии института Л. И. Вигорев вместе с коллегами-преподавателями и студентами собрал первую коллекцию насаждений. Так в 1950 году было создано первое научное направление — лечебное садоводство. Базой для него и послужил этот уникальный сад, или «Сад Вигорева», как чаще его называют.

Широко известно, что многие виды плодов и ягод не только обогащают редкими элементами, витаминами, радионуклидами, но и предупреждают некоторые заболевания. Сегодня, когда мы все чаще используем рафинированные продукты — муку тонкого помола, мелкую соль, осветленные соки, полированный рис, рафинированный сахар, причем при дефиците витаминов, постоянных воздействиях на человека различного рода стрессов — приходится обращаться к природным эликсирам бодрости и здоровья.

Еще сорок лет назад профессор Вигорев обратил внимание ученых-селекционеров на необходимость отбора и выведения таких сортов растений, которые бы были особенно богаты биологически защитными соединениями.

Кстати, сам будущий ученый еще в раннем детстве прошел отличную школу в Минусинске Красноярского края, в саду своего отца — И. П. Бедра, одного из пионеров сибирского садоводства, и уже в тринадцать лет стал автором ряда гибридов яблок.

Благодаря огромному опыту и обширным знаниям в различных областях науки — ботанике, биохимии, биологии — Леонид Иванович Вигорев на протяжении сорока с небольшим лет в Советском Союзе лаборатории биологически активных веществ собрал более 1200 видов и сортов плодово-ягодных культур и изучил более 50 биологически защитных веществ.

Открытие в плодах и ягодах природных лечебных веществ сделало возможным их применение для защиты человека от многих заболеваний сердечно-

сосудистой системы, нервных и других, создало возможность повысить ценность продуктов питания, дать дешевое сырье для пищевой промышленности.

Сегодня в уникальном саду при Уральском лесотехническом институте — более 400 видов, сортов и форм облиственных, барбариса, лимонника, боярышника, черники, лимонника арктического, жимолости, калины, аблуны, рябины, элеутерококка, плоды которых эффективно используются при лечении гипертонии, язвы желудка, пониженной и повышенной свертываемости крови, болезни сердца, печени, почек и т. д.

Кроме того, эти растения обладают еще одним очень ценным свойством. Они способны накапливать в повышенных дозах специфические защитные соединения. Так в плодах барбариса содержится барбарин, предупреждающий заболевания печени и желчного пузыря, в жимолости — бетанин, который имеет противовирусное действие.

ПОСЛЕ смерти Л. И. Вигорева созданный им сад решением обласполкома признан памятником природы и стал хорошей базой для экспериментальных биологических исследований, подготовки студентов-лесоводов. Ежегодно здесь проводится более ста экскурсий. Об огромном интересе к лечебному садоводству говорят и тысячи писем в адрес института из различных уголков нашей страны. Все заявки сад выполнить, конечно, не может, хотя по мере сил старается их удовлетворить.

Одна из главных задач его коллектива общественников в том, чтобы помочь питомникам, опытным и селекционным станциям садоводства в закладке маточников новых лечебных культур, в создании возможности прямо на месте размножить сеянцы и снабжать ими садоводов своей области и Уральского региона.

Более 100 тысяч черенков и сеянцев высокзимитаминных культур переданы также в Челябинский трест «Плодородие», опытные станции садоводства Урала и Сибири, а также садоводам-любителям. Завершается разработка двух проектов промышленных плантаций ценных культур по заказу управления лесного хозяйства Свердловского обласполкома.

В каких же основных направлениях ведутся исследования сейчас? Успешно продолжается работа с новыми перспективными сортами облиственных второго поколения: «буквица», «самородок», «великан», «кобыляная», «коранжевая», «янтарная» и других — селекций Сибирско-

ЛИСТОПАД



Фото А. ГРАХОВА.

ТЕЛЕАНОНС «ЭВРИКА!»

Возраст изобретателя. Параллельно, нередко открытие рождается в уме мальчишки. При условии, что он готов мыслить нестандартно, что нет в голове груза — токовых выводов, подсказанных решений. И все-таки будущим изобретателям и рационализаторам можно и нужно учиться, развивать их творческие способности. Как? Поможет в этом новый цикл передач молодежи редакций Свердловского ТВ, названный «Эврика!».

На первый телеурок собрался старшекласник, учащийся профтехучилища, комсомольские активисты, изобретатели со стажем. Словом, молодежь плюс опыт. Пусть не покажется скучным, но речь идет о методике технического творчества. Оказывается, и об этом можно рассказать увлеченно, так, как это удавалось уральцам, преподавателям общественной школы института патентоведения Петру Якову Соболеву. Он и ведет первый телеурок.

«Эврика!» (нашел!) — так, по преданию, радостно воскликнул Архимед, открыв закон гидростатики. Здорово, если после передачи зрители любого возраста найдут больше удачных мыслей и решений. Приглашаем к экранам 16 октября, в 19.50, 11 пр.

ТЕМ, КТО ЛЮБИТ ДЕТЕКТИВ

Идея не нова, но увлекательна. Особенно для тех, кому памятен телеурок «Кабачок 13 стульев». Она адресована тому, кто стремится заранее «вычислить» сюжет, механику криминального сюжета. Хороший детектив — своеобразная логическая игра-загадка. И новый цикл Центрального телевидения — тоже «ИГРА В ДЕТЕКТИВ». Расследовать историю будет опытный детектив (Е. Евстигнеев) и протодетектив (Л. Арнольди). Автор первого сценария писатель Ю. Яковлев, режиссеры цикла В. Крюков и Л. Писарев.

Победят в новой телеигре самые наблюдательные, а все остальные, кроме детектива, увидят эстрадные номера видеопленки, встретятся с шуточной и развлекательной. Какой же клуб без веселья! 16 ОКТЯБРЯ, 21.00, 1 пр.

СПОРТ

● ФУТБОЛ. ВТОРАЯ ЛИГА

НА ФИНИШЕ

«Уралмаш» (Свердловск) — «Светотехника» (Саранск) — 3:1 (20). Мечи забил: у хозяев — Н. Сергеев (29-я мин.), Бурако (32, 71); у гостей — Кудрячев (77).

Этот матч уральцам провели не с тем эмоциональным подъемом, который был характерен для игры нашей команды во всех последних встречах. Но превосходство свердловчан в классе оставалось заметным.

Первый гол Николай Сергеев забил головой, высоко выпрыгнув после передачи Ламбина с левого фланга. В составе «Уралмаша» на этот раз не играл Березкин, его место занял 22-летний Бурако, прошедший встречу старательно и результативно. В первом случае он нанес точный удар, на мгновение оставив неприкрытым в штрафной площадке гостей. А второй гол был следствием красивой комбинации: Николай Сергеев и Кузнецов сыграли «в стенку», Кузнецов длинной передачей вывел Бурако вперед, мяч посланный им, вратарь «Светотехники» Большаков отразил, но Бурако повторным ударом добил его в сетку.

Концовку матча гости провели активнее, и вышедший на замену Кудрячев свистнул один гол.

А. СЛАВИН.

«Уралец» (Нижний Тагил) — «Торпедо» (Гольяты) — 1:1 (0:1). Мечи забил: у хозяев — Ветлугаев (48-я мин.); с пенальти — у гостей — Гармашев (30).

И уральцы, и волжане играли не лучшим образом. Гол Гармашева стал возможен в результате грубой ошибки защитников «Уралца». А в начале второго тайма за снос игрока в штрафной площадке в ворота «Торпедо» был назначен пенальти и Ветлугаев реализовал его.

Л. САМОЯЛОВ. (Нижний Тагил, по телефону).

● «СПОРТПРОГНОЗ»

Результаты 41-го тура (10-12 октября)

1-Х, 2-1, 3-1, 4-2, 5-2, 6-0, 7-1, 8-1, 9-1, 10-1, 11-1, 12-1, 13-Х.

Примечание: первая цифра — номер пары команд, вторая цифра — исход встречи.

СМОТРИТЕ НА ЭКРАНАХ ГОРОДА

НОВЫЕ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ФИЛЬМЫ, ОБРАЩАЮЩИЕ ВНИМАНИЕ НА ФАКТЫ, КОТОРЫЕ ТРЕБУЮТ НЕЗАМЕДИТЕЛЬНОГО ВМЕШАТЕЛЬСТВА

«ИСТОРИЯ ОДНОГО ПРОБЕГА».

«ТУРКМЕНФИЛЬМ».

Ахалтекинская порода лошадей не имеет себе равной во всем мире. Но нашли люди, варварски отравляющие этих уникальных животных на... бойню.

«Экран» — 16—17 октября.

«РОБОТ И ПЕСТРУХА».

«ЛЕННАУФИЛЬМ».

Применение доильных аппаратов повышает производительность труда, но снижает надой. Почему? Вероятно, пришло время подумать и о Пеструхах...

«Экран» — 16—17 октября.

«ГОСПОЖА ТУНДРА».

Свердловская киностудия.

Затоваренные склады по заготовке оленьих шкур — грустное свидетельство нарушения законов экологии тундры, варварского отношения к природе...

«Октябрь» — 26—30 октября.

Облкинопрокат.

ПРИГЛАШАЮТ УЧИТЬСЯ

СПТУ № 42 ПРИГЛАШАЕТ НА УЧЕБУ

юношей и девушек, окончивших 8 и 10 классов средней школы, а также уволенных в запас из рядов Советской Армии.

Лица, окончившие 8 классов, обучаются специально: печатник высокой печати, наборщик ручного и машинного набора, органист (драгоценных и полудрагоценных камней), резчик по художественной обработке камня, телефонист междугородной телефонной станции.

Срок обучения — 3 года. Выпускникам выдается диплом о среднем образовании с указанием полученной профессии. Всем выплачивается стипендия 30 руб., а учащимся, успевающим на «4» и «5», она повышается на 15—25%.

Лица, окончившие 10 классов, получают специальности: телефонист междугородной телефонной связи (инюногородной предоставляется общежитие. Стипендия — 30 рублей), оператор книжного переплетно-брошюровочного агрегата (инюногородной предоставляется общежитие. Стипендия — 70 рублей),

огранщик алмазов в бриллианты (стипендия — 70 руб.), ювелир (стипендия — 70 руб.).

Срок обучения — 1 год. Во время производственной практики выплачивается дополнительно к стипендии до 50% заработанных сумм.

По окончании учебы предоставляется работа на Свердловском ювелирном заводе, ПО «Уральские самовиты», в объединении «Полиграфист», издательстве «Уральский рабочий», Свердловской междугородной телефонной станции.

Правила приема — общие для СПТУ. Приемная комиссия работает ежедневно с 9 до 19 часов, перерыв — с 13 до 14 часов.

Адрес училища: 620067, г. Свердловск, ул. Блюхера, 5а. Трамвай № 4, 8, 13, 15, 18, 22, ост. — «Восточная», № 16, 20, 23, 26, ост. — «Блюхера». Телефоны: 44-18-71, 44-00-40, 57-43-92.

актуальное интервью

МЛАДШИМ БРАТЬЯМ НАШИМ

Всеобщие совещания директоров зоопарков созываются раз в год. Однако только что закончившееся — алма-атинское — необычно. Впервые за долгие годы к незадолгополучив зоопарков приковано внимание общественности, наконец-то появилась надежда, что проблема будет решена. О работе совещания — наш разговор с директором Свердловского зоопарка Татьяной Владимировной АРЖАНКОВОЙ.

— Татьяна Владимировна, почему местом встречи была выбрана именно Алма-Ата? — Во-первых, Алма-Атинскому зоопарку ныне исполнилось 40 лет. И потом, там накоплен большой опыт. Постоянно что-то строится, реконструируется. Я ездила туда семь лет назад, и за это время зоопарк полностью обновился. Хотя и проблемы в Алма-Ате во многом те же, что и в других городах.

— О проблемах зоопарков мы все слышали. Что говорится на совещании о возможности их решения? — Не все зависит от нас. Сегодня зоопарки находятся в таком плачевном состоянии, что без помощи извне им не обойтись.

Понятно, мы не должны сидеть сложа руки. Многие уже сейчас можно улучшить. На совещании, к примеру, говорили, что мало в наших зоологических коллекциях животных местных видов.

Проблема разведения редких животных тоже стоит остро. Недавно СССР прекратил продажу за рубеж белых медведей — исчезающий вид, занесен в Красную книгу! И, соответственно, мы не стали получать редких животных из зарубежных зоологических коллекций. Этого бы не случилось, если бы в зоопарках как следует занимались разведением белых медведей.

А те виды, которые в дикой природе не встречаются? Их надо разводить ради того, чтобы возвращать в естественные условия. Московский зоопарк уже занялся реинтродукцией куланов, лошадей Пржевальского. Дело это непростое. Стоит еще повременить, и у животных могут наступить необратимые генетические изменения — они не смогут приспособиться к природным условиям.

— Наверное, на совещании говорилось и об экономии зоопарков, о переводе их на новые условия? —

— Да, всем нам предложили подумать о хозрасчете. Между прочим, это не такой простой вопрос. Зоопарк — не место развлечений! Мы не можем здесь устанавливать карусели, игровые автоматы. Чтобы получить прибыль, нужны свои, особые формы работы.

— Какие? — Ну, скажем, выезды с животными за пределы города, лекции со слайдами, экскурсии. В Новосибирске, Кинешине и Гродно проводятся зоологические туры. Их участники могут выигрывать открытки, значки, марки, изображающие животных.

Можно было бы открыть зоокиоск — продавать часть приплода для живых уголков. Тут же люди смогли бы приобрести изделия таксоидермиста — чучела зверей и птиц. Кстати, таксоидермист нам нужен и для того, чтобы помогать музеям пополнять экспозицию.

И, наконец, наша главная статья дохода — входная плата. Придется ее повысить. Те, кто не хочет, чтобы зоопарк впадал жалкое существование, с пониманием воспримут эту меру.

— Улучшить положение поможет и счет № 703, открытый по инициативе «Номсомольской



правды». На совещании, наверное, присутствовал Василий Михайлович Песков?

— Да, он предлагал «приблизить фонд к городам, где есть зоопарки». Например, счет № 703-С — это для свердловчан. Таким образом, жители нашего города, внося деньги, знали бы, что помогают именно своему зоопарку.

Василий Михайлович советова- л устанавливать связи с общественностью, с хозяйственниками. Только с их помощью можно свалить дело с мертвой точки, превратить зоопарки действительно в центры экологического воспитания.

В. ВОХМИН, студент Уральского университета.

ВАШЕ МНЕНИЕ О ЗООПАРКЕ?

Если Вы бывали в Свердловском зоопарке, Вам наверняка не составит труда ответить на вопросы, которые приводятся ниже. Тем самым Вы поможете зоопарку улучшить работу

Что Вас привлекло в зоопарк? а) хотелось побольше узнать о животных; б) просто поглядеть на них; в) показать их детям;

Что Вам больше всего понравилось в зоопарке? А что не понравилось?

Если бы Вы были директором зоопарка, что бы Вы сделали в первую очередь? а) по благоустройству б) по содержанию животных

Каких бы животных приобрели еще для зоопарка?

Какую помощь Вы могли бы оказать зоопарку? а) быботать на благоустройстве; б) помочь материально; в) взять коллективное шефство; г) не могу оказать никакой помощи.

Ничего о себе: Сколько Вам лет? Ваше образование?

Откуда Вы? а) из Свердловска; б) из Свердловской области; в) из других регионов страны.

Благодарим за сочувствие! Вырезанную анкету отправьте, пожалуйста, в конверте по адресу: 620219, Свердловск, ГСП 153, ул. Тургенева, 13, 12-й этаж. Редакция газеты «На смену!». Не забудьте сделать на конверте пометку: «Операция «Зоопарк».

Зам. редактора Р. ИСКАКОВ.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

ПЯТНИЦА, 16 ОКТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА «ОРБИТА-4» «ВОСТОК» 7.00 — «90 минут». Утренняя информационно-музыкальная программа. 8.35 — «Хочу, чтобы он пришел». Художественный фильм. «Мир и молодость». 10.10 — «Новости. По окончании» — Свердловск. «День за днем». Информационная программа. 15.10 — «Новости». 15.20 — «Промоитор перестройки».

8.35, 9.35 — Природоседение. 2-й класс. «Птицы осенью». 8.55 — «Напая». в музее». Научно-популярный фильм. 9.05, 13.35 — Английский язык. 1-й год обучения. 9.55 — «Сито профессора Барского». Научно-популярный фильм. 10.05 — Учащимся СПТУ. М. А. Шолохов. «Поднятая целина». 10.35, 11.35 — История. 7-й класс. «Киевская Русь». 11.45 — «Мамин Амигал». 12.05 — «Город над головой». Четырехсерийный художественный телефильм. 3-я серия. 14.05 — «Новости». 14.15 — И. С. Тургенева. Страницы жизни и творчества. 17.35 — «Новости». 17.45 — Премьера документального телефильма «Убийство». 18.15 — «Страницы русского романа». Повесть и романы артиста РСФСР М. Владимиров. 18.35 — «Для каждой дома, для каждой семьи». Почта.

Телеграф. Телефон. 19.20 — «Новости». 19.30 — МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Свердловск. Рекламы. 19.50 — «Эврика». Передача для молодежи. 20.20 — МОСКВА. «Проектор перестройки». 20.30 — «Время». 21.00 — Футбол. Чемпионат СССР. «Нефтяки» — «Спартак». 2-й тайм. 21.45 — «Новости». 21.55 — Свердловск. «День за днем». Информационная программа. 22.15 — «Рожденные Октябрем». «Горячее сердце». О сборнике, посвященном уральским чехистам. 18.15 — Премьера фильма-концерта «Ленинградская консерватория». 19.35 — Свердловск. «Новости». 19.45 — МОСКВА. Рекламы. 19.50 — «Содружество». Тележурнал. 20.20 — «Проектор перестройки». 20.30 — «Время».

620219, СВЕРДЛОВСК, ГСП 153, ул. ТУРГЕНЕВА, 13, 12-Я ЭТАЖ РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «НА СМЕНУ!»

* редактор 51-28-61; * заместитель редактора 51-36-75; * ответственный секретарь 51-74-67; * секретарша 58-96-11; * отдел рабочей и инженерной молодежи 51-47-26, 51-34-22;

58-92-37; 51-39-09; 51-41-81; * отдел коммунистического воспитания 51-60-33, 58-00-14, 58-00-15; * отдел комсомольской жизни и молодежи проблем 58-92-41, 51-16-81; * отдел информации, спорта и военно-патриотического воспитания 58-92-37; 51-39-09; 51-41-81; * отдел учащейся молодежи 58-93-89 и 58-00-12; * отдел культуры 51-28-32; * отдел писем 51-66-59 58-00-23; * фотокорреспондент 51-38-28; * отдел рекламы и объявлений 58-00-34, 51-17-62.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий» г. Свердловск, проспект Ленина, 49 Тираж 175 тыс. НС 20429. Заказ № 7690.